
 
  

 

Ο Ερημίτης είναι μία περιοχή απείρου φυσικού κάλλους, συνολικού εμβαδού 2.000 στρεμμάτων 
περίπου  η οποία εκτείνεται κατά μήκος της Β.Α. ακτής της Κέρκυρας, από την θέση Αυλάκι μέχρι 
το λιμάνι του Αγ. Στεφάνου Σινιών.  
Ο Ερημίτης με τη πλούσια μεσογειακή του βλάστηση  ( δείγμα της αυτοφυούς βλάστησης του 
νησιού μας πριν φυτευτεί σχεδόν στο σύνολο του από ελιές)  και τις 3 μικρές λίμνες του ( Άκολη,  
βρωμολίμνη και Σαβούρα) μαζί με τη λιμνοθάλασσα Αντινιώτη, τη λιμνοθάλασσα του Βουθρωτού 
στις απέναντι Αλβανικές ακτές και τις νησίδες Περιστερές ή Καπαρέλι σχηματίζουν ένα ενιαίο 
σύνολο, ένα τέλειο οικοσύστημα, μοναδικό ίσως σ’ ολόκληρη την Ελλάδα, πολύ σημαντικό για τη 
μεταναστευτική πανίδα, ιδιαίτερα την ορνιθοπανίδα. Κάθε χρόνο πλήθος πουλιών χρησιμοποιούν 
αυτούς τους υγρότοπους για τις μεταναστευτικές τους ανάγκες (τροφή, ξεκούραση, διαμονή κ.α.).  
 
Ο Ερημίτης , ακόμη, χαρακτηρίζεται από τη μόνιμη παρουσία του θηλαστικού Βίδρα (lutra-
lutra)αλλά και τα πλούσια λιβάδια ποσειδωνίας που βρίσκονται στη θάλασσα του. Τόσο οι βίδρες 
όσο και τα λιβάδια ποσειδωνίας προστατεύονται από  την Συνθήκη της Βέρνης (ν. 1335/1983).  
Τα 1500 στρέμματα του Ερημίτη ανήκουν σε 2 ιδιώτες (ένας εκ των οποίων είναι ο γνωστός και μη 
εξαιρετέος κ. Ρότσιλδ). Τα υπόλοιπα 490 στρέμματα αποτελούν την επίμαχη δημόσια έκταση που 
αναφέρεται ονομαστικά στο 2ο μνημόνιο ( Ν.4046/2012 σελ.723 )  σαν «δημόσια έκταση στη 
Κασσιόπη της Κέρκυρας»   και παραχωρείται στο ΤΑΙΠΕΔ , που με τη σειρά του, αφού 
χαρακτηρίζει την περιοχή αυτή…. « τουριστικά ανεκμετάλλευτη» την προσφέρει, παρά την 
καθολική αντίδραση των κατοίκων της περιοχής και των Κερκυραίων συνολικά,  στο μεγάλο 
κεφάλαιο …για «αξιοποίηση»..  
 
Βέβαια και πριν τη παραχώρηση του Ερημίτη στη N.C.H. Capital , η απείρου κάλλους αυτή περιοχή 
έγινε στόχος πολλών επίδοξων επενδυτών. Από την 10ετία του ’80 οι κάτοικοι των Σινιών και της 
Κασσιόπης αρχικά και αργότερα όλοι σχεδόν οι Κερκυραίοι δίνουν συνεχώς μάχες για να 
αποτρέψουν την τσιμεντοποίηση και την καταστροφή του Ερημίτη. Στα μέσα της 10ετίας του ’80 
αποτρέπουν την οικοπεδοποίηση της περιοχής περιμετρικά της λίμνης Άκολης. Το 2002  την 
δημοπρασία (31-5-2002) που είχε ορίσει, παράνομα, το ΔΣ της Κτηματικής Εταιρείας του 
Δημοσίου. Στη συνέχεια αποτρέπονται πλήθος άλλοι επίδοξοι μνηστήρες.  
 
Με  δεκάδες αποφάσεις ,ομόφωνες ή ληφθείσες με συντριπτική πλειοψηφία,  τα Δημοτικά 
Συμβούλια  του Δήμου Κασσωπαίων και του Ενιαίου Δήμου της Κέρκυρας καθώς και το 
Περιφερειακό Συμβούλιο ,αναγνωρίζουν την μοναδικότητα και την τεράστια οικολογική αξία του 
οικοσυστήματος του Ερημίτη, απορρίπτουν όλες τις ΜΠΕ και ΣΜΠΕ που έρχονται προς έγκριση 
για επενδύσεις και «αξιοποίηση» του Ερημίτη και  τάσσονται αναφανδόν κατά της εκποίησης, 
τσιμεντοποίησης και τελικά καταστροφής  του Ερημίτη που όλες οι μνημονιακές κυβερνήσεις ( 
ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, ΛΑΟΣ, ΔΗΜΑΡ, ΣΥΡΙΖΑ),  επικαλούμενες μνημονιακές υποχρεώσεις , προωθούσαν. 
Εδώ βέβαια θα πρέπει να επισημάνουμε την διγλωσσία , για να μη πούμε την υποκρισία των 
δημοτικών και περιφερειακών αρχών που κάτω από την  λαϊκή πίεση αναγκαζόντουσαν θέλοντας 
και μη να παίρνουν αποφάσεις ενάντια στις αποφάσεις των κυβερνήσεων των και των κομμάτων 
τους, αλλά στην συνέχεια ενώ οι αποφάσεις των οργάνων περιελάμβαναν σειρά ενεργειών και 
πρωτοβουλιών που έπρεπε να υλοποιηθούν καμία από αυτές δεν υλοποιήθηκε.  
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η απόφαση 131-12/2011 του Περιφερειακού Συμβουλίου με την 
οποία  ζητείται να γίνουν μια σειρά ενέργειες ώστε  το οικοσύστημα “Ερημίτης” με  τις 3 λίμνες  
παράκτιων υδροβιότοπων, να χαρακτηριστεί σαν ενιαίο σύνολο  απόλυτης προστασίας. Η 
απόφαση ελήφθη ομόφωνα αλλά καμία ενέργεια δεν έγινε στην συνέχεια. Παρόμοιο παράδειγμα 



η ομόφωνη  απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Ενιαίου Δήμου της Κέρκυρας 3-101/10-3-
2012, αλλά και πολλές άλλες. 
Το γεγονός αυτό ,βέβαια , δεν μειώνει καθόλου την σημασία της καθολικής σχεδόν αντίδρασης 
του λαού της Κέρκυρας για να αποτραπεί η καταστροφή του Ερημίτη που η σημερινή κυβέρνηση 
της ΝΔ επιχειρεί στο όνομα των επενδύσεων και της «τουριστικής αξιοποίησης» του. Η καθολική 
αυτή αντίδραση αλλά και οι δεκάδες αποφάσεις των συλλογικών οργάνων που αναφέραμε πιο 
πάνω αποτελούν  και την καλύτερη απάντηση στον Υπουργό ανάπτυξης κ. Γεωργιάδη που ούτε 
λίγο ούτε πολύ ισχυρίζεται πως όλοι στην Κέρκυρα είναι υπέρ της επένδυσης και πως μόνο ένας 
παράξενος Δήμαρχος αντιτίθεται σε αυτή. Η σπουδή δε που επέδειξε η κυβέρνηση με την 
φωτογραφική «ντροπολογία» που πέρασε από την βουλή  δείχνει πόσο σέβεται τις αποφάσεις 
των συλλογικών οργάνων και την «ανεξαρτησία της αυτοδιοίκησης». Τελειώνοντας παραθέτουμε 
αυτούσια  την ανακοίνωση – με την οποία συμφωνούμε απόλυτα-- της ΤΕ του ΚΚΕ για την 
τροπολογία αυτή : 
 
«… Η κυβέρνηση επέδειξε ταχύτατα και αποτελεσματικά αντανακλαστικά στην εξυπηρέτηση των 
απαιτήσεων του κεφαλαίου για ακόμη μεγαλύτερη κερδοφορία του. Οι Υπουργοί της ΝΔ σε ρόλο 
νομικού συμβούλου της εταιρίας που αγόρασε τον Ερημίτη, νομοθέτησαν άμεσα για να 
ξεπεραστούν τα εμπόδια που έβαλε η λαϊκή κινητοποίηση. 
Μετά τις κορώνες της ΝΔ για την «ανεξαρτησία της αυτοδιοίκησης», τα κροκοδείλια δάκρυα  για 
την κυβερνησιμότητα, με  λογική αποφασίζω και διατάσσω περνάει τροπολογία επειδή διαφωνεί 
με την απόφαση ενός δημοτικού συμβουλίου.  
Η τροπολογία αυτή φέρει και την υπογραφή του κ Θεοδωρικάκου, του έτερου οπαδού της 
«ακομμάτιστης, ανεξάρτητης, αυτοδιοίκησης που είναι κοντά στον πολίτη». 
Η «στρατηγική επιλογή» της κυβέρνησης για τη στήριξη των επενδύσεων περνάει μέσα από την 
ψήφιση του «αναπτυξιακού νόμου» που παραμερίζει τους όρους προστασίας του περιβάλλοντος 
ενώ δε διστάζει να αγνοήσει αποφάσεις Δημοτικών ή/και Περιφερειακών Συμβουλίων.  
   Η απόφαση αυτή της κυβέρνησης είναι χρήσιμη για συμπεράσματα σχετικά με την αστική 
δημοκρατία, τους νόμους της και ποιους αυτοί εξυπηρετούν. Φτιάχνουν τους νόμους στα μέτρα 
τους, χωρίς αιδώ, αποδεικνύοντας ότι τα εμπόδια στην πολιτική τους  με το νομικό δρόμο είναι 
χρήσιμα αλλά προσωρινά. 
Η κυβέρνηση νομοθετεί άμεσα για την ιδιωτικοποίηση του Ερημίτη που τη θεωρεί «εμβληματική 
επένδυση» όπως αναφέρεται στην τροπολογία. Για την κυβέρνηση όμως μάλλον δεν είναι 
εμβληματική επένδυση το χτίσιμο σχολείων, νοσοκομείων και κέντρων υγείας, αθλητικών 
κέντρων, το ασφαλές οδικό δίκτυο, το πόσιμο νερό, η φιλολαϊκή διαχείριση των απορριμμάτων… 
Εκεί οι νόμοι όχι μόνο δε διευκολύνουν αλλά μπαίνουν εμπόδιο. 
Όλα αυτά είναι τρανή απόδειξη ότι η ΝΔ αλλά και οι προηγούμενες κυβερνήσεις είναι το πολιτικό 
προσωπικό των επιχειρηματιών, αυτών που κρατάνε τα κλειδιά της οικονομίας στα χέρια τους.  
Η δύναμη είναι στα χέρια ενός οργανωμένου λαού που θα υπερασπιστεί το δικαίωμά του να 
αξιοποιεί προς όφελός του το δημόσιο πλούτο.» 
 
Η «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ» αντιτίθεται στην ιδιωτικοποίηση του ΕΡΗΜΙΤΗ, που έχουν ψηφίσει και 
υλοποιήσει όλες οι κυβερνήσεις των προηγούμενων χρόνων (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ). Διεκδικεί 
την ακύρωση των νόμων και των αποφάσεων ιδιωτικοποίησής του.  
Παλεύει για τη μετατροπή του σε περιβαλλοντικό πάρκο ανοικτό και ελεύθερο για το λαό, χωρίς 
κανένα ανταποδοτικό χαρακτήρα που θα συμβάλει στην κάλυψη  αναγκών αναψυχής και 
ψυχαγωγίας των ανθρώπων όλων των ηλικιών.  
Δεν τα διπλώνουμε και δε στεκόμαστε μοιρολατρικά μπροστά στην προκλητική νομοθετική 
παρέμβαση της κυβέρνησης. Είναι γνωστό άλλωστε, ότι  όλοι οι νόμοι που έχουν ψηφιστεί από 



τις κυβερνήσεις, είναι σε βάρος των δικαιωμάτων μας, του περιβάλλοντος και της υγείας μας. 
΄Ο,τι κατακτήθηκε ήρθε μετά από σκληρούς αγώνες ενός οργανωμένου και αποφασισμένου λαού.  
Η δύναμη λοιπόν είναι στα χέρια μας και όπως μέχρι τώρα αποτρέψαμε νικηφόρα την 
καταστροφή του Ερημίτη έτσι και τώρα μπορούμε να το καταφέρουμε, δίνοντας τη μάχη για μία 
ανάπτυξη που στο επίκεντρο θα βάζει την κάλυψη των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. Αρκεί να το 
πιστέψουμε. Εμείς σε αυτό το δρόμο καταθέτουμε τις δυνάμεις μας , και καλούμε το λαό να 
δυναμώσει την πάλη του , χωρίς αυταπάτες για το ρόλο  της Τοπικής διοίκησης ως εργαλείου 
προώθησης επιχειρηματικών συμφερόντων και την υλοποίηση αυτής της κατεύθυνσης από την 
περιφερειακή αρχή. 
 
Το Π.Σ. πρέπει να εκφράσει την αντίθεσή του στην πρακτική της κυβέρνησης να παρακάμπτει  

Δημοτικά και Περιφερειακά συμβούλια όταν οι αποφάσεις τους δεν είναι της αρεσκείας  της.  Να 

απαιτήσει την κατάργηση  της συγκεκριμένης φωτογραφικής υπουργικής τροπολογίας που 

ψηφίστηκε στη βουλή.   

 
 


